

## 习近平回信勉励“银龄行动”老年志愿者代表 既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献“银发力量”

### 回信

“银龄行动”老年志愿者代表:

你们好!来信收悉。多年来,大家积极参加志愿服务活动,利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委

和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

重阳佳节即将来临,祝你们和全国老年朋友们健康长寿、生活幸福!

习近平

2024年10月9日  
(新华社北京10月10日电)

新华社北京10月10日电 在中华民族传统节日重阳节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励,向全国的老年人致以诚挚问候。

习近平指出,多年来,大家积极参加志愿服务活动,利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

## 勇担时代重任 书写人道事业新篇章 ——习近平总书记致信激励广大红十字工作者、 会员、志愿者矢志奋斗

在中国红十字会第十二次全国会员代表大会召开之际,习近平总书记致信大会,向全国广大红十字工作者、会员、志愿者致以诚挚问候,寄托殷切期望。

大家表示,一定不负总书记的嘱托牢记初心使命,勇担时代重任,在矢志奋斗中书写中国红十字事业高质量发展新篇章。

“习近平总书记在信中强调‘中国红十字会要坚持党的全面领导’,这为中国红十字事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。”中国红十字会党组成员、副会长兼秘书长李立东表示,“要进一步强化政治引领,把党的建设和业务工作同谋划、共部署,坚持政治效果、惠民效果、社会效果相统一,把新征程上党对红十字事业发展的战略部署转化为推进中国特色红十字事业高质量发展的强大力量。”

习近平总书记在信中提出“聚焦高质量发展,进一步深化改革创新”的要求,这让浙江省杭州市红十字会常务副会长周澍深受鼓舞。近年来,杭州通过搭建数智平台,让急救从“偶遇”变成“响应”,驱动构建智慧精准、公众参与广泛的新型应急救护体系。

“我们要认真落实总书记重要指示,继续以数字化改革推动红十字事业系统性重塑,通过大胆探索实践,构建适应新时代发展要求的红十字工作发展体制机制,系统提升红十字会履职能

力。”周澍说。作为党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带,如今我国红十字会基层组织20.4万个,1700多万名会员、293万多名志愿者活跃在城乡社区,服务在群众身边。

“只有不断增强政治性、先进性、群众性,才能发挥好‘群众身边的红十字会’的作用。”重庆市红十字会组织宣传外联部部长秦红梅下一步的工作重点,就是将总书记的嘱托迅速、全面、深入地宣传贯彻到全市各区县的红十字基层组织中去,“要鼓励带动广大红十字工作者、会员、志愿者深入基层,在服务群众‘最后一公里’上走稳走实。”

“公信力是红十字会的生命力和生命线,也是提高人道筹资工作的重要保证和必要条件。”中国红十字会总会筹资与财务部副部长苏焱对习近平总书记信中强调的“加强公信力建设”产生共鸣。她表示,未来工作中将更加严格依法依规开展各项工作,加强内控监督管理,敢于刀刃向内,主动接受监督,让每一份爱心善举都及时得到落实。

弘扬人道、博爱、奉献精神,保护人的生命和健康,维护人的尊严,促进人类和平进步事业是中国红十字会的宗旨,应急救援是中国红十字会的核心业务与法定职责。

学习习近平总书记的重要指示,甘肃省临夏市河州综合救援中心的救援队

员徐磊回想起去年冬天奋战在积石山地震救援一线的经历,他说:“提高人道服务能力是实现红十字会宗旨和使命的关键。我会把总书记重要指示同使命职责结合起来,提升能力本领,在危难中托举希望、为民服务,用实际行动诠释红十字精神。”

为人民生命健康守岗,为人类进步担当。新时代,中国红十字会在国际人道主义事务中正发挥越来越重要的作用。

“习近平总书记在致信中要求‘积极参与和支持国际人道主义事业’,是对新时代中国特色红十字事业发展的更高要求。”中国红十字基金会理事长贝晓超表示,在应对当前全球日益增长和日趋复杂的人道需求中,将牢记总书记嘱托,在中国红十字会总会的统一部署下,积极开展国际人道主义援助和民生项目建设,“以中国经验助力全球人道主义事业发展,为推动构建人类命运共同体贡献红十字力量。”

首都医科大学附属北京朝阳医院主任护师、中国南丁格尔志愿服务总队秘书长刘小娟表示:“我们要把总书记的殷切希望落实到日常的护理志愿服务中,为人民群众带来更多健康福祉,助力以人民为中心的健康事业发展,为进一步筑牢中国式现代化健康根基贡献智慧和力量。”

(下转第三版)

## 习近平致电祝贺赛义德当选连任突尼斯总统

新华社北京10月10日电 10月9日,国家主席习近平致电凯斯·赛义德,祝贺他当选连任突尼斯共和国总统。

习近平指出,中国同突尼斯传统友谊深厚。近年来,在我们共同引领

下,两国关系健康稳定发展,各领域交流合作富有成效,传统友谊不断深化。2024年5月,你成功对中国进行国事访问,我同你共同宣布中突建立战略伙伴关系,推动两国关系迈上新台阶。我高度重视中突关系发展,愿同你一道努力,以今年两国建交60周年为契机,继续传承中突友好,深化各领域交流合作,推动中突战略伙伴关系行稳致远。

## 老骥伏枥老当益壮,发挥余热展现担当

### ——习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表的回信凝聚“银发力量”

“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献‘银发力量’。”

在重阳节来临之际,习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励,向全国的老年人致以诚挚问候。

这封回信传递出习近平总书记对老年人的深情关怀、对老龄工作的深深期许,让广大老年人和老龄事业工作者倍感温暖、信心倍增。

2003年,一批老专家、老教授在全国老龄委组织下来到欠发达地区发挥余热,拉开“银龄行动”序幕。此后,“银龄行动”老年志愿者规模不断扩大,已累计700余万人次。年过八旬仍坚守岗位的“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅正是其中之一。

前不久,路生梅和其他“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会的决心。

收到总书记回信,路生梅非常欣喜,为民奉献的力量更足了:“作为一名医生,为病人解除病痛没有退休年龄。我是祖国培养起来的,现在虽然体力不如年轻人,但头脑还清晰,只要人民还需要,我就会一直干下去。”

退休医生到困难地区开展义诊;银发教师走上新的讲台;各类行业老专家倾囊相授,为受援地培养出一批批“带不走”的人才队伍……截至目前,“银龄行动”已开展援助项目4000多个,成为促进老年人老有所为重要平台之一。

中国老科学技术工作者协会主要负责组织“银龄行动”科技志愿服务,近年来已开展近5万场“大手拉小手”科普活动。

“习近平总书记的回信对我们既是肯定也是鼓励和鞭策。”中国老科学技术工作者协会副会长王延祜表示,将继续组织科技界老年志愿者开展决策咨询、科学普及等活动,弘扬科学家精神,传播科学知识,厚植科技创新的土壤。

正是丰收好时节,河北邯郸魏县爱耕种植专业合作社数千亩农田,沃野生金。

“河北农科院的退休专家们不仅帮我们选种,还指导我们开展水肥一体化管理和机械化种植。我们合作社这些年连年增产,少不了‘银龄行动’的功劳。”爱耕种植专业合作社种粮大户李西林说,“总书记在信中称赞老年志愿者们利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量。他们不仅是专业上的老师,也是我们人生道

路上的榜样。”

前不久,全国老龄委对深入开展新时代“银龄行动”印发指导意见,将“银龄行动”的参与主体由老年知识分子扩大到全体老年人,活动形式新增参与社区治理,活动主题由援助为主扩展为服务经济社会发展。

习近平总书记在回信中深刻指出:“老年人是党和国家的宝贵财富。”这让民政部老龄工作司司长张晓峰更坚定了进一步完善老有所为平台和渠道的信心决心。

“从5个省份开展试点到31个省份全面推开,当前‘银龄行动’呈现出参与人数多、受惠地方广、社会效益好、带动作用强的特点。”张晓峰表示,下一步,老龄司将立足发挥各级老龄委、老龄办职责作用,不断健全完善支持老年人社会参与的政策举措,推动“银龄行动”提质扩面。

歌声悠扬,掌声不断……10日,陕西省西安市高陵区崇皇街道泾园社区党群服务中心一楼,社区志愿者李素琴和她的“老伙计”们以一台精彩演出,为20多位社区高龄老人庆祝集体生日。

“人老心不能老。正如总书记所说的,老年人要保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神。”李素琴表示,退休后,志愿服务就是她新的事业。(下转第三版)



新疆军区某团

## 综合训练强化专业协同



本报讯 程小全、李兴友报道:武装奔袭、隐蔽渗透、侦察引导……秋日,新疆军区某团一场侦察专业综合训练在野外驻训场展开。

“紧急集合!”子夜,警报骤然响起,情报侦察分队接到上级命令,立即按作战编组向陌生地域机动。

“战场复杂多变,只有不断强化专业协同训练,破解制约战斗力提升的

瓶颈问题,才能练强打赢本领。”该团领导介绍,此次训练他们坚持实战导向,通过将部队拉至陌生地域、设置叠加强度、采取连贯作业等方式,全面检验分队各专业协同作战水平。

“前方道路被‘毁!’”机动途中,特情突至。分队指挥员迅速研判态势,果断下令:“人员立即下车,进行武装奔袭。”

一路前行,特情不断。侦察分队完成抵近侦察、信息回传等任务后,顺利渗透至“敌”后,引导炮火火力成功摧毁目标。

训练结束,参训官兵就地开展复盘总结,分析问题原因、制订对策措施。该团领导介绍,他们将利用野外驻训、执行大项任务等时机,常态组织协同训练,进一步锤炼部队实战能力。

空军雷达某旅

## 空地对抗淬炼快反能力

本报讯 卢云峰、王龙辉报道:空中战机呼啸,直扑目标;地面雷达盘旋,屏幕闪烁……金秋时节,空军雷达某旅携手友邻航空兵部队开展空地对抗训练。

“雷达站遭‘敌’打击,现命你部接替保障。”该旅某机动雷达分队刚抵达预定阵地,便接到上级命令。指挥方舱内,分队指挥员迅速研判战场态势,制订作战计划,一道道战斗指令很快下达至各战位。

屏幕上,雷达操纵员迅速搜索目标,成功捕获“敌机”。孰料,“敌机”突然降低高度并释放电磁干扰,目标信号随之从屏幕上消失。面对突发情况,官兵迅速反应,识别干扰类型、采取反干扰措施、手动搜索“敌机”……很快,在各战位密切配合下,“敌”目标再次出现在屏幕中。

“遭小股‘敌人’袭扰!”一波刚平,一波又起,该旅应急分队迅速前出处置,并对装备状态、通信线路、周围环

境等进行检查,确保阵地安全。

该旅领导介绍,他们利用野外驻训等时机,紧扣实战标准构建险难环境,从难从严设置临机特情,有效淬炼了官兵快速反应和特情处置能力。连日来,该旅远程机动至某陌生地域,开展实兵对抗训练,官兵齐心协力、集智攻关,取得多项战法训法成果。

上图:秋日,海军某大队开展海上协同训练。 宋志冰摄

## 我国成功发射卫星互联网高轨卫星

本报西昌10月10日电 崔婉莹、记者王凌硕报道:10月10日21时50分,我国在西昌卫星发射中心使用

长征三号乙运载火箭,成功将卫星互联网高轨卫星03星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第538次飞行。



客户端



法人微博



微信公众号

版面编辑  
王振江  
郭萌  
王驰